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Barbierbeek Kruibeke  –  Stand van zaken

Na de zware overstromingen van september '98
werd beslist om de "zwarte punten" van de Bar-
bierbeek in Kruibeke aan te pakken. O n d e r t u s s e n
zijn we meer dan twee jaar verder en is er op het
terrein nog niets gebeurd.

Blijkbaar wacht hier iedereen op iedereen.

– Het provinciebestuur is bevoegd voor het groot-
ste deel van het traject van de Barbierbeek.

Volgens persberichten heeft het provinciebe-
stuur pas in november 2000 beslist om een stu-
die over de Barbierbeek te laten uitvoeren.
Deze studie zal vijftien maanden in beslag
nemen en moet leiden tot de opmaak van een
k n e l p u n t e n n o t a , daarna tot een visievorming en
dan tot een uitvoeringsprogramma. De provin-
cie motiveert deze late beslissing over de Bar-
bierbeek wegens de discussie over het gecontro-
leerd overstromingsgebied Kruibeke  –  Bazel  –
Rupelmonde (GOG KBR).

– De administratie Waterwegen en Zeewezen
( AWZ) is op dit moment enkel klaar met het
traject van de ringdijken voor het GOG KBR.

Wat de inrichting, de functie en de plaats van de
Barbierbeek in dit GOG betreft, werden er  –
voorzover ik weet  –  nog geen beslissingen ge-
nomen.

De Barbierbeek kruist vlak voor de polder de
gewestweg Temse  –  Kruibeke  –  Zwijndrecht.
Bij de jongste overstromingen werd het duide-
lijk dat de duiker onder de gewestweg het de-
biet van de Barbierbeek niet aankan. Hier moet
de administratie Wegen en Verkeer (AW V )
worden betrokken.

Voorzover ik weet, werd hier nog niets structu-
reel ondernomen.

– Gezien het verzet van het Kruibeekse gemeen-
tebestuur tegen het GOG, zal er op een samen-
werking met het gemeentebestuur omtrent de
problematiek van de Barbierbeek niet moeten
worden gerekend.

– De enige "betrokkene" die niet wacht, is de
overvloedige neerslag. Sinds september '98 is de
toestand al meermaals kritiek geweest en kon-

den overstromingen slechts op het nippertje
worden vermeden.

Aangezien de minister bevoegd is voor de admini-
stratie Waterwegen en Zeewezen en de administra-
tie Wegen en Ve r k e e r, wil ik volgende vragen stel-
len.

1. Wat is de precieze stand van zaken van het dos-
sier GOG KBR met betrekking tot de proble-
matiek van de Barbierbeek in de polder ?

2. Hoe verlopen de coördinatie en het overleg met
de diensten van minister Dua ?

3. Werd het probleem van de duiker onder de ge-
westweg reeds met de diensten van de minister
v i c e-president  –  formeel of informeel  –  aan-
gekaart ?

4. Hoe verloopt de samenwerking met het ge-
meentebestuur van Kruibeke wat de problema-
tiek van de Barbierbeek betreft ?

5. Wanneer kunnen de werken aan de Barbier-
beek starten wat het deel GOG KBR betreft ?

6. Overweegt de minister vice-president voorlopi-
ge veiligheidsmaatregelen (een pompgemaal,
verbreden van de winterbedding, ... ) ?

N.B. Een vraag over deze problematiek werd ook
gesteld aan mevrouw Vera Dua, Vlaams mi-
nister van Leefmilieu en Landbouw.

Antwoord

1. D e Barbierbeek valt, als onbevaarbare water-
loop van tweede categorie, onder de bevoegd-
heid van het provinciebestuur. Mijn administra-
tie heeft met het provinciebestuur van Oost-
Vlaanderen de nodige afspraken gemaakt in
verband met de studie van integraal waterbe-
heer van de Barbierbeek.

De studie onder leiding van het provinciebe-
stuur omvat volgende onderdelen.

Fase 1 : omgevingsanalyse en sectorale analyse

Aan de hand van basisgegevens omtrent het
s t r o o m g e b i e d ,k w a l i t e i t s g e g e v e n s, een inventari-
satie en de natuurlijke structuur, het bodemge-
b r u i k , de cultuur- en natuurhistorische, m a a r
ook de beleidsgerichte en juridische aspecten,
wordt de omgevingsanalyse opgemaakt. D a a r-



naast wordt ook een sectorale analyse opge-
m a a k t . Beide luiken worden uitgevoerd door
het Provinciaal Centrum voor Milieuonderzoek
(PCM) van het provinciebestuur Oost-Vlaande-
r e n , in samenwerking met het  studiebureau En-
v i c o. Dit onderdeel is gestart op 15 november
2000. Het PCM is projectleider.

Geologische en hydrogeologische karakterisatie
van het stroomgebied van de Barbierbeek : d e z e
studie zal in het voorjaar van 2001 worden ge-
gund aansluitend op een andere provinciale stu-
die die (momenteel niet beschikbaar) basisma-
teriaal zal afleveren.

Opmetingen van de Barbierbeek (stroomaf-
waarts van de spoorweg) nodig voor de model-
l e r i n g. De  opdracht werd op maandag 11 de-
cember 2000 aanbesteed door het provinciebe-
stuur Oost-Vlaanderen (dienst Wegen en Wa-
t e r l o p e n ) . In de loop van de maand mei 2001
worden de resultaten van de opmetingen be-
zorgd aan de afdeling Waterbouwkundig Labo-
ratorium en Hydrologisch Onderzoek van
AW Z , die op haar beurt zal instaan voor de mo-
dellering van de Barbierbeek.

Momenteel worden in de Barbierbeekvallei
reeds een aantal aanvullende metingen, n o o d z a-
kelijk om voldoende watersysteemkennis van
het gebied te verwerven, u i t g e v o e r d . Het betreft
metingen inzake fysico-chemische waterkwali-
teit (staalnames gestart in april 2000), b i o l o g i-
sche waterkwaliteit (staalname uitgevoerd in
oktober 2000), waterbodemkwaliteit (staalname
uitgevoerd in november 2000) en debietmetin-
gen (gestart in april 1999).

Fase II : k n e l p u n t e n n o t a , visievorming en uitvoe -
ringsprogramma

Op basis van de informatie verzameld in de eer-
ste fase zullen oplossingen voor de waargeno-
men problemen naar voor worden geschoven.
Het afronden van het actieplan is gepland voor
februari 2002.

M . b. t . het aspect waterkwantiteit zal de afdeling
Waterbouwkundig Laboratorium en Hydrolo-
gisch Onderzoek van AWZ oplossingsscenario's
aanreiken ; wat de andere aspecten betreft, z a l
het studiebureau Envico een eerste aanzet
geven.

2. Door het provinciebestuur, bevoegd voor het
grootste deel van het traject van de Barbier-

b e e k , is ervoor geopteerd om het project te
laten begeleiden door de actoren in het gebied.

Er zal enerzijds een ambtelijke werkgroep ac-
tief zijn, die een eerste keer samenkwam op 19
december 2000 in Kruibeke. Daarnaast zal wor-
den getracht de bestuurlijke terugkoppeling op-
timaal te laten verlopen door het in het leven
roepen van een stuurgroep met bestuurlijke
verantwoordelijken onder voorzitterschap van
bestendig gedeputeerde Ivan Ve r l e y e n , b e v o e g d
voor integraal waterbeheer. De stuurgroep zal
op 6 februari 2001 voor het eerst samenkomen.

AWZ maakt, gezien de belangrijke impact van
het  gecontroleerd overstromingsgebied op de
B a r b i e r b e e k , deel uit van zowel de werk- als de
s t u u r g r o e p. De administratie Milieu-, N a t u u r- ,
Land- en Waterbeheer (Aminal) is rechtstreeks
betrokken in de werkgroep én  maakt hiernaast
ook deel uit van de algemene stuurgroep van
het project "gecontroleerd overstromingsgebied
K r u i b e k e - B a z e l - R u p e l m o n d e " , waarbinnen alle
onderdelen van het project worden besproken.

3. Wat het aspect waterkwantiteit betreft, h e e f t
het echter geen zin ad hoc maatregelen te
nemen zonder deze in te passen in een groter
g e h e e l . Modellering van de waterlopen is dus
n o o d z a k e l i j k , en daaraan gekoppeld ook het
uitvoeren van metingen over een voldoende
lange periode.

Een aanpassing  van de duiker onder de gewest-
weg Temse-Kruibeke (én/of de duiker stroom-
opwaarts de gewestweg) kan een onderdeel zijn
van de oplossing van de problematiek van de
Barbierbeek en maakt dus deel uit van de ver-
schillende mogelijkheden die worden onder-
z o c h t . Een juiste afgewogen keuze kan echter
pas worden gemaakt na de uitvoering van de in-
tegrale studie. Zo kan deze duiker voldoende
blijken na buffering van de aanvoer stroomop-
w a a r t s. Indien uit de studie blijkt dat deze aan-
passing aangewezen is, zal dit met de bevoegde
uitvoerende diensten worden besproken.

4. De ambtenaren van de Milieudienst en de Te c h-
nische Dienst van het gemeentebestuur van
Kruibeke worden door het provinciebestuur
van Oost-Vlaanderen uitgenodigd voor de
werkgroep.

De bevoegde schepen wordt uitgenodigd voor
de stuurgroep in het kader van de studie met
betrekking tot het integraal waterbeheer van de
Barbierbeek.



5. Het gecontroleerd overstromingsgebied zal pas
worden afgewerkt na de uitvoering van de di-
verse maatregelen in het kader van de proble-
matiek van de Barbierbeek. De infrastructuur
die volledig losstaat van deze problematiek
wordt echter wel aangelegd, zodat het project
geen vertraging oploopt.

Gelet op de talrijke studies die hieromtrent nog
lopende zijn, kan voor de werken aan de Bar-
bierbeek nog geen uitvoeringsduur worden
vooropgesteld.

6. De Barbierbeek is de bevoegdheid van het pro-
vinciebestuur Oost-Vlaanderen.

Wat de geplande deelfasen van de werken in
het kader van het gecontroleerd overstromings-
gebied betreft, worden er diverse maatregelen
getroffen om de hinder ervan zoveel mogelijk te
beperken.

Zo wordt geen ringdijk gebouwd ter hoogte van
de Barbierbeek en een aantal andere grach-
t e n / b e k e n , zodat afwatering door het gebied
heen mogelijk blijft. De ringdijk wordt dan ook
slechts doorgetrokken en afgewerkt na de reali-
satie van de diverse maatregelen die in het
kader van de problematiek van de Barbierbeek
worden voorgesteld.


